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Η κοινωνική ιστορία της ιατρικής είναι ένας διεπιστηµονικός ερευνητικός κλάδος που 

εξετάζει ζητήµατα υγείας και ασθένειας µέσα στα ευρύτερα κοινωνικά 

συµφραζόµενα. Κεντρικός του άξονας είναι ο ιατρικός λόγος, η ιατρική πρακτική και 

οι όροι του προσδιορισµού τους, η επίδρασή τους στις κοινωνικές σχέσεις αλλά και, 

αντίστροφα, οι επιδράσεις πολιτικών, κοινωνικών και άλλων συσχετισµών στη 

διαµόρφωση του λόγου και των πρακτικών. Ο 

τρόπος µε τον οποίο προσδιορίζεται, 

κανονικοποιείται και νοµοθετείται το ζήτηµα 

της υγείας και της ασθένειας, αλλά και η 

σύνδεσή του µε το δηµόσιο χώρο, φέρνουν στο 

προσκήνιο ένα ευρύ φάσµα κοινωνικο-

πολιτικών αντιλήψεων και πρακτικών και 

συνδιαµορφώνουν τις σχέσεις εξουσίας. Οι 

ορισµοί και οι αναπαραστάσεις της υγείας και 

της ασθένειας, οι µηχανισµοί επιβολής τους και 

η εσωτερίκευση της κρατούσας αντίληψης 

σχετικά µε την υγεία από τον πληθυσµό έχουν 

ιστορικό και συνεπώς µεταβαλλόµενο 

χαρακτήρα. Εκκινώντας από αυτόν τον 

προβληµατισµό, κεντρικό θέµα του συλλογικού 

τόµου αποτελεί η κοινωνική ιστορία της 

ιατρικής ως ερευνητικό πεδίο µέσα στο οποίο 

µπορούν να διερευνηθούν κοινωνικές σχέσεις 

και σχέσεις εξουσίας. Τα κείµενα που 

περιλαµβάνει ο τόµος φέρουν τη διττή ιδιότητα µιας πρόσφατης, για τον ελληνικό 

χώρο, προσπάθειας συγγραφής της κοινωνικής ιστορίας µε όρους υγείας και 

ασθένειας, και συγχρόνως µιας ώριµης ερευνητικής δουλειάς των συγγραφέων τους. 

Εξετάζονται ζητήµατα µεθοδολογίας και θεωρίας, το ζήτηµα των πηγών και της 

αξιοποίησής τους, εστιάζοντας ιδιαίτερα στο ελληνικό παράδειγµα. Μελετώνται, 

επίσης, περιπτώσεις στις οποίες ο ιατρικός λόγος επηρεάζει πεδία όπως η τέχνη ή 

χρησιµοποιείται µεταφορικά προκειµένου να περιγράψει «κοινωνικές παθολογίες». 

 

Ο συλλογικός τόµος έχει µορφή ηλεκτρονικού βιβλίου (e-book) το οποίο είναι 

κατατεθειµένο στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Είναι διαθέσιµο 

στον παρακάτω σύνδεσµο (από τον οποίο σύντοµα θα µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί, εκτός από προβολή, και ελεύθερη λήψη του συνολικού 

κειµένου, σε µορφή pdf):  

  
http://elocus.lib.uoc.gr/dlib/9/f/0/metadata-dlib-1387190108-85492-30497.tkl 

 

Προσωρινά, η λήψη του κειµένου είναι δυνατή από τον παρακάτω σύνδεσµο: 

 
http://www.soc.uoc.gr/socmedia/Tzanakis/SOCIAL_HISTORY_OF_MEDICINE.pdf 
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